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Samoobslužné čerpací stanice v poslední době potkáváme 
na svých cestách stále častěji. Tyto stanice jsou výhodné pro 
provozovatele bezobslužných čerpacích stanic s ohledem na 
nízké investiční a provozní náklady. Čerpací stanice jsou urče-
ny pro veřejné i neveřejné tankování paliva. Jedná se o prak-
tické a moderní řešení, u kterého je odběr pohonných hmot 
zabezpečen pomocí samoobslužného platebního terminálu.

Prostředí s nebezpečím výbuchu

V normě ČSN EN 62305-2 ed. 2 najdeme poznámku, která 
objekty s nebezpečím výbuchu zařazuje minimálně do hladiny 
LPS II. Podle normy ČSN EN 62305-2 ed. 2, odstavce 5.1.2 
by měl být použit izolovaný (oddálený) vnější LPS od chrá-
něné stavby v případě, že tepelné a výbušné účinky v místě 
úderu nebo ve vodičích, které vedou bleskový proud, mohou 
způsobit škody na stavbě nebo na jejím obsahu (viz Příloha 
E). Typickými příklady jsou stavby s hořlavou krytinou, stav-
by s hořlavými stěnami a s prostředím s nebezpečím výbuchu 
a požáru. Izolovaný hromosvod je navržen podle požadavku 
normy ČSN EN 62305-3 ed. 2, čl. 5.3.2 Umístění izolovaného 
(oddáleného) LPS, z jednoho stožáru je možno použít pouze 
jeden izolovaný svod.

Nebezpečné dotykové napětí

V souladu s normou ČSN EN 62305-3 ed. 2 je nutné upo-
zornit na to, že ve výjimečných případech mohou vzniknout 
v blízkosti svodů nebezpečná napětí ohrožující lidský život. 
Čerpací stanice patří mezi prostory s velkým a nepravidelným 
pohybem osob. V těsné blízkosti pohybujících se osob mohou 
být vedeny holé, neizolované svody, nebo jsou zde instalo-
vané zemniče. U takového typu objektu je nutné zohlednit 
opatření pro snížení nebezpečného dotykového napětí.   

Ochrana před krokovým napětím

Vedle nebezpečí dotykového napětí je v normě ČSN EN 62305-3 
ed. 2 upozorněno na nebezpečí krokového napětí. Prostřed-
nictvím vhodných ochranných opatření lze toto riziko spoje-
né s úrazem osob elektrickým proudem snížit. Kromě zvýšení 
přechodového odporu povrchové vrstvy (izolace povrchu např. 
asfaltem), vytvoření zábrany proti vstupu, umístění výstražných 
tabulek zakazujících vstup, je možné rovněž dodatečně insta-
lovat mřížovou uzemňovací soustavu. Tato uzemňovací sousta-
va je uložena v oblasti zavedení svodů k zemniči, připojena na 
uzemnění a vytváří mříž pro potenciálové řízení.
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Technický popis řešení

Přeskoková vzdálenost: Z výpočtů pro „klasický hromosvod“ 
holými vodiči vyplývalo, že není možné dodržet dostatečnou 
vzdálenost při rozumném počtu svodů od kovových stavebních 
částí a kovových technologií. Jedinou bezpečnou vnější ochra-
nou před bleskem je použití izolovaného hromosvodu. Jednou 
z možných variant je navržení jímací soustavy za použití vyso-
konapěťových vodičů HVI. Vodič HVI long svou izolací zaručuje 
dostatečnou vzdálenost pro vzduch (75 cm). Výpočtem byla 
tato vzdálenost zkontrolována. 

Jímací soustava: Navržen je izolovaný hromosvod. Na střeše 
objektu jsou umístěny dvě jímací tyče s podpůrnou trubkou 
(3,2 m + 1 m), které jsou uloženy do tříramenných stojanů. 
Stojany jsou vystrojeny betony (každé rameno 3 ks) jako sta-
tická zátěž proti větru. Bylo provedeno vyšetření ochranného 

prostoru metodou valící se koule pro hladinu LPS II (poloměr 
30 m) tak, aby nedošlo k dotyku valící se koule se střechou ob-
jektu. Pro vyšetření ochranného prostoru a snížení fi nančních 
nákladů na jímací soustavu bylo počítáno i s okolními objek-
ty, které patří jednomu majiteli. Na každém jímacím bodě jsou 
osazeny sady pro ukončení vodiče HVI a sada pro upevnění 
vodičů k podpůrné trubce. Pro vodič HVI jsou použity plastové 
podpěry s betonovou zátěží a adaptérem pro HVI vodič (kotve-
ní každý 1 m).

Svody a uzemnění: Z jímací soustavy jsou navrženy celkem 
dva svody. Svody jsou vedeny po povrchu. Vodič HVI je připev-
něn podpěrou na stěnu (kotveno každý 1 m). Svodový vodič 
je ukončen na zkušební svorce ve výšce 0,5 m nad terénem. 
Ze zkušební svorky svod dále pokračuje nerezovým vodičem 
V4A k uzemnění. Je instalována mřížová uzemňovací sousta-
va. Uzemňovací soustava je uložena v oblasti zavedení svodů 
k zemniči, připojena na uzemnění a vytváří mříž pro potenci-
álové řízení.

Vyrovnání potenciálu a ochranné pospojování: Na střeše 
je proveden rozvod potenciálového vyrovnání. Veškeré kovo-
vé součásti na střeše jsou propojeny s hlavní ekvipotenciální 
svorkovnicí. Veškeré kovové součásti objektu jsou propojeny 
s ekvipotenciální svorkovnicí. 
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Ochrana proti přepětí: Vnitřní ochrana před přepětím od-
povídající zařazení objektu do hladiny LPL II na základě vy-
pracovaného výpočtu rizik dle ČSN EN 62305-2 ed. 2. Vnitř-
ní ochrana proti přepětí je řešena kombinovaným svodičem 
bleskových proudů a přepětí T1+T2 v hlavním rozvaděči ob-

jektu. Pro zajištění kompletní koordinované ochrany jsou u cí-
lových chráněných zařízení instalovány svodiče T3. Projektová 
dokumentace nesmí opomenout ochranu datových vedení 
dle ČSN EN 62305-4 ed. 2.

Schéma napájecích obvodů



Vzorové řešení
Ochrana samoobslužné čerpací stanice

Schéma informačně-technického systému
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